

2022—2023 学年高三考前模拟考试

文科综合 · 政治答案

12~23 小题,每小题 4 分,共 48 分。

12. 答案 B

命题透析 本题以人民币成为全球第四位支付货币和第五位储备货币为情境,考查货币及汇率等知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查科学精神学科素养。

思路点拨 人民币在全球外汇储备中的占比以及人民币国际支付份额的提升,说明全球使用人民币规避美元汇率风险的需求逐步增长,人民币资产对全球投资者保持较高吸引力,①③正确且符合题意。②表述错误,人民币汇率双向波动。货币的基本职能不能扩大,④表述错误。

13. 答案 D

命题透析 本题以某种商品价格变动对需求和收益的影响为情境,考查商品价格与需求等知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查科学精神学科素养。

思路点拨 图表反映出随着商品价格上涨,需求逐渐下降,③正确。材料强调价格变动对需求和收益的影响,①与题目主旨不符。图表反映了起初的价格变动与收益正相关,但随着价格的继续上涨,收益逐渐下降,也说明确定合理的价格对企业至关重要,②表述错误,④正确。

14. 答案 A

命题透析 本题以新职业、新业态、新经济的发展为情境,综合考查我国的经济发展的知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查科学精神学科素养。

思路点拨 新职业连接着新需求,蕴藏着新机遇,推动着新经济,彰显了我国发展的新风口,为经济发展提供新动能,①②可选。新职业、新业态的出现,挑战的只是传统产业的劳动者,增加了其转换职业的难度,③错误。新职业、新业态、新经济在产业转型升级的推进和社会分工的进一步细化中产生,并不意味着传统产业退出、消亡,④错误。

15. 答案 C

命题透析 本题以建设教育强国、扩大财政赤字规模、碳交易、汽车尤其是新能源汽车降价等热点为情境,考查价格传导机制、收入分配(转移支付)、宏观调控手段、新发展理念等相关知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查政治认同学科素养。

思路点拨 新能源汽车销量大增会导致传统燃油车的销量减少,传统燃油车企利润减少;为抢占市场而降价一般不会大幅增加企业利润,新能源汽车大幅降价会导致新能源汽车销量大增,但不一定带来新能源汽车企业利润大幅增加,②传导错误。“中央增加转移支付”与“欠发达地区财政增收”之间应该是前因后果关系,③传导错误。①④符合题意。

16. 答案 B

命题透析 本题以基层群众自治模式创新为情境,考查民主管理的有关知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查公共参与学科素养。

思路点拨 “党建+村管事”乡村治理模式,村党总支第一书记为村级管事长,同时,因地制宜设立了 11 个管事小组,从村民组长……等人员中推选“村管事”,着力解决村里事难管、无人管、管不好的问题。可见,②④正确。自己选举当家人是村民参与民主管理的主要途径,①错误。③不是目的。

17. 答案 A

命题透析 本题以《家庭托育点管理办法》为情境,考查政府、民主决策等知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查政治认同、公共参与学科素养。

思路点拨 国家卫生健康委人口家庭司制定《家庭托育点管理办法》,加快推动构建多元化、多样化的托育服务体系,体现了①。就《家庭托育点管理办法》公开征求意见,体现了②。公民享有对涉及公共利益的决策的知情权,是公民参与民主决策的前提和基础,③错误。④与题意无关。

18. 答案 B

命题透析 本题以列席代表座谈会为情境,考查我国的根本政治制度的有关知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查政治认同学科素养。

思路点拨 从材料可以看出,列席代表座谈会,加强了全国人大常委会和人大代表的联系,增强人大代表的履职意识和责任意识,有利于畅通下情上达通道,更好发挥代表的作用,①④符合题意。质询权是人大代表对政府等机关的工作提出质问,②不符合题意;材料没有涉及人大代表联系群众制度,③不选。

19. 答案 D

命题透析 本题以广州老城区的“满洲窗”为情境,考查文化创新与发展的知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查科学精神学科素养。

思路点拨 材料告诉我们,独特的“满洲窗”是中西方建筑艺术相互交融的结果,②④符合题意。吸收外来有益文化是文化创新的一个途径,①说法不妥;材料没有提及民族凝聚力,③不选。

20. 答案 B

命题透析 本题以科学研究为情境,考查认识论的有关知识,考查考生调动和运用知识的能力,考查科学精神学科素养。

思路点拨 在新能源电池研究前沿,新型高镍正极材料的开发及规模化制备显得尤为迫切,推动了研发人员对新型高镍三元正极材料的探索,①正确。云南大学材料与能源学院的某教授团队设计并制备出一种新型高镍三元正极材料,③正确。②材料没有体现。④属于唯心主义的观点。

21. 答案 C

命题透析 本题以俄乌冲突对欧洲能源市场的影响为情境,考查联系观的知识,考查考生获取和解读信息的能力,考查科学精神学科素养。

思路点拨 受俄乌冲突影响,欧洲能源市场遭遇了“前所未有的动荡和波动”,英国也受到冲击,体现了联系的普遍性和客观性,②③正确。任何事物都与周围其他事物有着这样或那样的联系,①说法太绝对。联系是客观的,④“改变普遍联系”说法错误。

22. 答案 B

命题透析 本题以我国企业科技创新为情境,考查创新意识的知识,考查考生调动和运用知识的能力,考查科学精神学科素养。

思路点拨 面对技术封锁,我国企业通过自主创新,加速技术研发,取得重大突破,说明自主创新要不畏艰难险阻,发挥自身潜能,②③正确。已有认识并不都是错误的,①“推翻”说法错误。新奇理论并非都是正确的,④错误。

23. 答案 A

命题透析 本题以关于新时代高技能人才队伍建设为情境,考查社会历史发展规律的相关知识,考查考生调动和运用知识的能力,考查政治认同学科素养。

思路点拨 技能人才是支撑中国制造、中国创造的重要力量,国家重视人才队伍建设突出强调了劳动者是构成生产力的基本要素,通过薪酬分配制度改革来调整生产关系,调动人才的积极性,促进生产力的发展,①②正确;③表述错误;④材料未体现。

38. 命题透析 本题以专利成果转化的情境,综合考查创新发展、收入分配、社会主义市场经济等有关知识,考查考生解读信息、运用所学知识分析和解决问题的能力,考查政治认同等学科素养。

答案要点 必要性:产业化是专利的生命力所在,专利只有投入市场运作,才能转化为现实生产力。(3分)我国正从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变,专利产业化是加快构建新发展格局、实现高水平科技自立自强的题中应有之义。(3分)

建议:坚持创新发展,完善专利成果转化工作机制,促进专利供给和市场需求对接;(2分)鼓励市场化定价,可采取“先使用后付费”的模式,破解专利资产估值难等问题;(2分)健全技术、知识等生产要素由市场评价贡献、按贡献决定报酬的机制,充分调动广大科研人员成果转化的积极性;(2分)打通科技和产业的连接通道,搭建专业化的技术服务平台,让专门人才成为促进专利产业化的“加速器”。(2分)

39. 命题透析 本题以中国式现代化对国际社会的积极意义为情境,考查当代国际社会的有关知识,考查考生解读信息、运用所学知识分析和阐释问题的能力,考查政治认同等学科素养。

答案要点 发展是当今时代的主题之一,发展经济和科学技术是世界各国普遍关心的问题,尤其是广大发展中国家普遍存在贫穷现象。(4分)中国作为世界上最大的发展中国家,从国情出发,根据自己的实际情况,走适合自己的现代化发展道路,体现了人类社会发展规律。(4分)启示广大发展中国家探索适合自己国情的发展道路,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。(4分)

40. 命题透析 本题以各地学习宣传贯彻党的二十大精神为情境,考查意识的能动作用、文化的作用等知识,考查考生解读信息、运用所学知识论证和探究问题的能力,考查政治认同、科学精神等学科素养。

答案要点 (1)物质决定意识,意识对物质具有能动的反作用。(2分)党的二十大精神是对过去五年的工作和新时代十年伟大变革的总结,对未来一个时期党和国家事业发展目标任务和大政方针的谋划;(4分)能够激发思想共鸣、汇聚精神力量,指导我们通过实践将以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图变为现实。(4分)

(2)文化塑造人生。优秀的文化能够丰富人的精神世界,增强人的精神力量。(2分)用群众喜闻乐见的方式学习宣传贯彻党的二十大精神,为人们提供丰富的精神食粮,提高人们的思想道德素质,引领人们前进的方向。(4分)文化兴国运兴,文化强民族强。让党的创新理论“飞入”寻常百姓家,有利于铸牢中华民族共同体意识,树立文化自信,为国家繁荣振兴提供精神力量,助力中华民族伟大复兴。(4分)

(3)示例:青年者,国家之魂。作为新时代的青年学子,要在学而思、学而悟、学而行上持续用力、久久为功,争当党的创新理论的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者,奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。(6分)